

Iskanje resnice o smrti dveh duhovnikov

# Piksida, dragocen spomin

Jutri se bodo v Vremah spomnili na Ľudvika Novaka, duhovnika in domačina, ki je bil v skrivnostnih okoliščinah umorjen 17. novembra 1943. Na dogodek spominja tudi zanimiva posodica, piksida.

**DOLNJE LEŽEČE** ▶ V Dolnjih Ležečah so domačini še desetletja po vojni hranili piksido, posodico za hostije, ki so jo našli na gozdni poti v bližini Padeža. Tja so likvidatorji 17. novembra 1943 odvedli **Ludvika Novaka**, salezijanca, ko je prišel na obisk domov.

Župnik **Tomaž Kodrič** pripoveduje, kako je letos na opasilu v Dolnjih Ležečah k njemu pristopil mož s piksido v rokah. *“Mislim, da to pripada vam. Dolga leta je bila ta posodica pri nas. Zanj smo poskrbeli in jo očistili. Sedaj vam jo izročamo,”* je dejal mož, Kodriču izročil posrebrno okroglo posodo

in povedal, da so jo našli njegovi predniki na gozdni poti.

Lani so pokojnemu duhovniku, ki je bil rojen v Dolnjih Vremah (1906), ob domači cerkvi postavili spominsko obeležje, jutri pa se ga

Tomaž Kodrič, župnik v župnijah Lokev, Vreme, Vatovlje in Divača, je bil nominiran za dobrotnika leta v letošnji akciji revije Naša žena. V sredo je v Ljubljani kot eden od 24 *“ljudi odprtih rok”* prejel zahvalno listino.

bodo spomnili tudi pri maši. Zakaj? *“Radi bi odkrili pravo resnico. Vsak človek ima pravico do groba,”* odgovarja Kodrič. O umorjenem duhovniku so mu ljudje povedali že marsikaj, dobrega in slabega; dokumentiranega pa ni nič. *“Se pa mnogi ljudje še vedno bojijo spregovoriti,”* poudari.

Na morebiten očitek, da obujanje takih spominov razdvaja ljudi, pa odgovarja: *“Tako kot sem počastil spomin pred spomenikom padlim partizanom, sem to storil pred obeležjem umrlim domačim duhovnikom. Do sprave pridemo samo z resnico.”*

Kodrič si želi, da bi ljudje, ki o umoru Ludvika Novaka kaj vedo, spregovorili. Tudi zato, da bi izvedeli, ali je res pokopan v družinski grobnici na vremskem pokopališču. Koristno bi bilo tudi, če bi



Foto: Tino Mamić

Župnik Tomaž Kodrič s piksido v roki ob obeležju domačih duhovnikov

spomine vsaj zapisali, da bi lahko izvedeli vso resnico po njihovi smrti. Isto velja tudi za domačega duhovnika **Josipa Gabrovška**, ki so ga našli mrtvega v reki Reki (1931)

in pokopali ob vremski cerkvi. Tudi zanj obstajajo znaki, da so ga umorili fašistični skvadristi, česar pa priče še niso potrdile.

**TINO MAMIĆ**

# Piksida, spomin na umorjenega salezijanca

V Vremah so se v nedeljo pri maši spomnili obletnice umora domačega duhovnika, salezijanca Ludvika Novaka (1906–1943). Župnik Tomaž Kodrič, ki je mašo daroval, je letos dobil piksido, posodico za hostije, ki so jo bili našli na gozdni poti v bližini morišča. Posrebreno piksido so restavrirali in vsa povojna leta skrbno hranili v Dolnjih Ležečah. Več o Ludviku Novaku v eni od prihodnjih številk Družine.

TAM



LUDVIK NOVAK  
DUHOVNIK SALEZIJANEC  
\* 5. 9. 1906 † 17. 11. 1943